
Súčty

Dôkazy matematickou indukciou

Pŕıklad. Pre každé prirodzené č́ıslo n plat́ı vzt’ah

n∑
i=0

2i = 2n+1 − 1.

Dôkaz. Tvrdenie dokážeme matematickou indukciou podl’a n.
Základný krok. Pre n = 0 tvrdenie plat́ı, pretože

0∑
i=0

2i = 20 = 1 = 2 − 1 = 21 − 1 = 20+1 − 1.

Indukčný krok. Predpokladajme, že tvrdenie plat́ı pre n. To je indukčný pred-
poklad (IP). Dokážeme, že plat́ı aj pre n+ 1. Postupnými úpravami dostaneme

n+1∑
i=0

2i =

n∑
i=0

2i + 2n+1 IP
= 2n+1 − 1 + 2n+1 = 2 · 2n+1 − 1 = 2n+1+1 − 1.

Pŕıklad. Pre každé prirodzené č́ıslo n ≥ 1 plat́ı vzt’ah

n∑
i=1

(2i− 1) = n2.

Dôkaz. Tvrdenie dokážeme matematickou indukciou podl’a n.
Základný krok. Pre n = 1 tvrdenie plat́ı, lebo

1∑
i=1

(2i− 1) = 2 · 1 − 1 = 1 = 12.

Indukčný krok. Predpokladajme, že tvrdenie plat́ı pre n ≥ 1 (IP). Dokážeme,
že plat́ı aj pre n + 1. Postupnými úpravami dostaneme

n+1∑
i=1

(2i− 1) =

n∑
i=1

(2i− 1) + 2(n + 1) − 1
IP
= n2 + 2(n + 1) − 1 =

= n2 + 2n + 1 = (n + 1)2.

Poznámka. V nasledujúcom pŕıklade využijeme túto vlastnost’ kombinačných
č́ısel: (

n + 1

k + 1

)
=

(
n

k + 1

)
+

(
n

k

)
. (1)



Pŕıklad. Pre každé prirodzené č́ısla n a m plat́ı vzt’ah

n∑
k=0

(
k

m

)
=

(
n + 1

m + 1

)
.

Dôkaz. Tvrdenie dokážeme matematickou indukciou podl’a n (m je parameter).
Základný krok. Pre n = 0 tvrdenie plat́ı, pretože

0∑
k=0

(
k

m

)
=

(
0

m

)
=

(
0

m

)
+ 0 =

(
0

m

)
+

(
0

m + 1

)
(1)
=

(
0 + 1

m + 1

)
.

Indukčný krok. Predpokladajme, že tvrdenie plat́ı pre n (IP). Dokážeme, že
plat́ı aj pre n + 1. Postupnými úpravami dostaneme

n+1∑
k=0

(
k

m

)
=

n∑
k=0

(
k

m

)
+

(
n + 1

m

)
IP
=

(
n + 1

m + 1

)
+

(
n + 1

m

)
(1)
=

(
n + 1 + 1

m + 1

)
.


